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Prinzip der virtuellen Leistungen (PdvL):

Ein System befindet sich genau dann in einer Ruhelage, wenn die virtuelle Gesamtleistung
der inneren und dusseren Krifte bei jedem virtuellen Bewegungszustand verschwindet (und
die Eigenschaften des Systems und seiner Lagerung diese Kréfte zulassen).
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1.3 Prinzip der virtuellen Leistung (PdvL)

1. Stab mit der gesuchten Stabkraft entfernen und
an seiner Stelle Stabkraft einfiihren. Externe
Krafte und Momente in Skizze tibernehmen.

2. Bewegung einfiihren, die moglich ist. In der
Regel eine Rotation um ein Festlager

3. Starre Korper identifizieren, Momentanzentren
und Winkelgeschwindigkeiten bestimmen,

Geschwindigkeit an den Knoten berechen, an
denen Krifte angreifen

4. Gesamtleistung der Bewegung berechen und
gleich null setzen.

Pt =Y Fio+ Y MW =0

Beachte: F; - v, = F; - v; - cos(a)

Abbildung 2: PdvL
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Beachte: Lager nicht durch Lagerkrifte ersezten sondern als Lager lassen.
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